CUESTION 1.- Teniendo en cuenta los elementos Z=7,Z=13 y Z=15:
a) ¢Cuédles pertenecen al mismo periodo?
b) ¢Cuédles pertenecen al mismo grupo?
c) ¢Cual es el orden creciente de su radio atémico?
d) De los elementos Z =13y Z =15, ¢ cudl tiene el primer potencial de ionizacidon mayor?

Solucién

Las configuraciones electrénicas de los elementos son:

Z=7 - 1§ 2¢ 2p% Z=13. 1 2¢ 29 3¢ 3p; z=15- 1< 2¢ 2p 3¢ 3p.

a) Los elementos Z = 13 y Z = 15, aluminio y fésforo, pertenecen al mismo periodo por estar
llenando el mismo nivel energético n = 3.

b) Los elementos Z = 7 y Z = 15, nitr6geno y fésforo, pertenecen al mismo grupo por tener la
misma configuracion electrénica externa, es decir, posedecBones en los orbitales np. Se determinan
los grupos del 13 al 18 por la expresion 12 + nimero de electrones np.

¢) El radio atébmico es una propiedad periddica. Disminuye al avanzar en un periodo hacia la
derecha, debido al aumento de la fuerza atractiva de la carga nuclear sobre los electrones, y aumenta
bajando en un grupo por disminuir dicha fuerza al alejarse del nicleo los electrones externos. Al estar los
elementos Z =13y Z =15 en el periodo 3y el de Z = 7 en el periodo 2, el radio atbmico de los primeros
es mayor que el del segundo, y como el elemento Z = 13 esta antes en el periodo, su radio atdbmico es
mayor que el del elemento Z = 15, es decir:
radio atémico N (Z = 7) < radio atémico P (Z = 15) < radio atémico Al (Z = 13)

d) El primer potencial de ionizacién es la energia que hay que suministrar a un atomo gaseoso,
neutro y en su estado electrénico fundamental, para arrancarle el electrdn mas externo y convertirlo en ién
monopositivo gaseoso y en estado electrénico fundamental. Como el elemento P (Z = 15) tiene el
subnivel 3p semilleno, presenta mas estabilidad que el elemento Al (Z = 13) que sélo tiene un electrén en
el mismo subnivel. Por tanto, el fésforo (Z = 15) tiene un primer potencial de ionizacién mayor que el
aluminio (Z = 13).

CUESTION 3.- Se tienen dos disoluciones acuosas, uta acido salicilico HA (K, = 10°) y otra de
4cido benzoico HC (K, = 2 - 10°. Si la concentracién de los dos &cidos es la misma, contesta
razonadamente a las preguntas:

a) ¢Cual de los dos acidos es mas débil?

b) ¢Cual de los dos acidos tiene un grado de disociacion mayor?

c) ¢ Cual de las dos disoluciones da un valor menor de pH?

d) ¢Cudl de las dos bases conjugadas es mas débil?

Solucién

a) La fortaleza de un acido se debe a la extensién de su disociacién, y ésta viene determinada por
el valor de su constante de acidez. Luego, mientras mayor,$easkextensa es la disociacién del acido
y, por ello, mas fuerte. Observando la constante de acidez de los acidos propuestos, se comprueba que la
del salicilico es mayor que la del benzoico, siendo éste el mas débil.

b) De lo expuesto en el apartado anterior se desprende que el acido salicilico, por poseer un
mayor valor de su K ser mas fuerte, es el mas disociado.

c) Por ser el pH = log [H30"], el 4cido mas disociado es el que proporciona una mayor
concentracion de iones;®", y por ello, es el que presenta un menor valor del pH. Asi, por ejemplo, si la
concentracion de 0" de la disolucién de Acido salicilico es4M y la del benzoico, méas débil, es 410
M, el pH de una y otra disolucion es: pH (salicilico) log 102 =2; pH (benzoico) = log 10* = 4,
comprobandose que la disolucién del acido mas fuerte y, por ello, mas disociado, es la que posee un pH
mas bajo.



d) La fortaleza de las bases conjugadas de los acidos son inversamente proporcionales a la fuerza
de los &cidos, es decir, mientras mas fuerte es un acido mas débil es su base conjugada. Por ser el acido
salicilico el mas fuerte, mayor,Ksu base conjugada es la mas débil.

CUESTION 4.- Se dispone de una pila formada por un electrodo de cinc, introducida en una
disolucién 1 M de Zn(NG;), y conectado con un electrodo de cobre, sumergido en una disolucién 1
M de Cu(NOs),. Ambas disoluciones estan unidas por un puente salino.

a) Escribe el esquema de la pila galvanica y explica la funcién del puente salino.

b) Indica en qué electrodo tiene lugar la oxidacion y en cual la reduccion.

c) Escribe la reaccién global que tiene lugar e indica en qué sentido circula la corriente.

d) ¢En qué electrodo se deposita el cobre?

Solucion
a) Voltimetro
N\ La funcién del puente salino es la de cerrar
U/ el circuito y mantener le neutralidad eléctrica
de las disoluciones.
[ Puente salino l e
; KCI
Anodo {) Cétodo (+)
Zn ‘ Cu
Zn(Ng), 1 M Cu(Ng,1M

b) En el anodo, polo negativo (-), se produce la oxidacién:— Zhé -  Zrf";
y en el catodo, polo positivo (+), la reduccién: *Cwt 2¢€ - Cu.

¢) Sumando las semirreacciones anteriores se eliminan los electrones intercambiados yaparece la
reaccion iénica global:

Zn + C§" - zr™" + Cu.

Los electrones circulan por el circuito exterior desde el &nodo al catodo.

d) El cobre se deposita en el catodo
OPCION A

PROBLEMA 1.- Una disolucién acuosa 0,01 M de un acadébil HA tiene un grado de disociacion
de 0,25. Calcula:

a) K,del acido.

b) pH de la disolucion.

c) Ky de la base conjugada A
DATOS: K, =10

Solucién

a) Si el grado de disociacidn tanto por uno de moles disociados, es 0,25, indica, segun la
estequiometria de la disociacion, que si por cada mol de acido se disonies, de los 0,01moles de
acido iniciales se disociaran 0,0t,-quedando sin disociar 0,610,01 -a = 0,01 - (- a) moles, y se
formaran 0,01 e moles de cada uno de sus iones. Luego, las concentraciones iniciales y en el equilibrio
son:

HA(aq) +.8() = A(ag) + HO'(aq)
Concentraciones iniciales: 0,01 0
Concentraciones en el equilibrio: 0,01-@25) 0,01 - 0,25 0,01-0,25

7510 25-f0 25-10.
Sustituyendo estas concentraciones en la constante de acidez del acido:



A™[H,0" °no®
K, = 3 :%:8,33-10“M.
HA 7500
b) El pH de la disolucion se halla calculando el menos logaritmo de la concentraciid de H
pH =-log [H;O"] = -log 2,5 -10° =3-10g2,5=3-0,4=2,6.

c) Las constantes 4cida y basica de un acido estan relacionadas por la expgesigr= K,

. . 107
siendo el valor de la constante basica; :I& =

— 11
Ka W—l,ZlO .

Resultado: a) K, = 8,33 - 10% b) pH=2,6; c) 1,2 - 13~
OPCION B

PROBLEMA 2.- Si se somete el hidrocarburo @Hs a combustién completa:
a) Formulay ajusta la reaccién de combustién que se produce.
b) Calcula el nimero de moles de ©gue se consumen en la combustion completa de 276 g
de hidrocarburo.
c) Determina el volumen de aire, a 25 °C y 1 atm, necesario para la combustion completa
de dicha cantidad de hidrocarburo.
DATOS: A, (C)=12u; A(H)=1u; R=0,082atm - L - mét- K™

Solucién

M (CioH1g) = 138 g - mof-
a) La reaccién de combustion ajustada eggHfg + 2—29 O, - 10CQ + 9HO.
b) Multiplicando los gramos del hidrocarburqgds por los correspondientes factores de
conversion y relacion molar, se obtienen los moles de oxigeno que se consumen:
29 moles O
E}L“Bl C1ots D2 2

27 o118
138g-CgH  1met-CgHyg

=29 moles Q

c¢) Llevando los moles de oxigeno obtenidos en el apartado anterior a la ecuacién de estado de los
gases ideales, despejando el volumen y operando:

n[RT _ 29woles(0082atmll Erel 10— (298K

PWV=nRO = V= =708,64 L, y siendo el

P latm
tanto por ciento en volumen de oxigeno en el aire 21 %, los litros de aire que se necesitan son:
100L aire :
708,64+t€Q - ——— = 3374,48 L aire.
216,

Resultado: b) 29 moles @ c) 3374,48 L aire.





